

开启新征程 奋力“双助推”

—全省政协系统助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴行动实现良好开局

2018年8月以来,云南省政协连续3年组织全省三级政协组织和3万名政协委员深入开展脱贫攻坚助推行动,为全省如期打赢脱贫攻坚战作出了贡献。

2021年4月8日,中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋作出重要批示,对云南省政协系统脱贫攻坚

助推行动给予充分肯定,对巩固拓展成果寄予期望。

为及时跟进党中央的决策部署和省委工作安排,把助推行动的工作重点从助推脱贫攻坚转移到巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴上来,2021年5月6日,省政协召开视频会议,向全省政协系统发出倡

议:接续组织开展以助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴为主要内容的“双助推”行动。“双助推”行动启动以来,全省政协系统齐心协力,上下联动,紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴办成了一系列实事,取得了新的成效。



省政协组织医卫界委员到脱贫地区开展义诊

省政协办公厅组织脱贫县领导外出考察学习



省政协委员向腾冲市乡村学校捐赠校车

提高政治站位 强化思想引领

习近平总书记指出,巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,是需要高度重视的一个关系全局的重大问题。中共云南省委强调,巩固拓展脱贫攻坚成果,实现与乡村振兴有效衔接,是全省当前和今后几年的头等大事。这是全省上下包括政协组织在内责无旁贷的政治责任。脱贫攻坚战收官之际,省政协党组旗帜鲜明讲政治,深刻思考新时代赋予政协的职能定位,深刻领会习近平总书记关于巩固脱贫成果、推进乡村振兴重要讲话和重要指示批示精神,按照汪洋主席的批示要求,经深入调研,向省委专题报告后,郑重作出接续开展助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的决定。

为扎实有序开展“双助推”行动,在认真总结借鉴脱贫攻坚助推行动成功经验做法基础上,遵循党政所想、群众所需、政协可为、委员所能原则,出台了《关于全省政协系统开展助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴行动的意见》。意见要求各级政协组织和全体政协委员,围绕党委政府中心工作,以助推乡村产业发展、

助推脱贫群众就业、助推集体经济壮大、助推群众素质提升、助推人居环境改善的“5项助推”为重点,以帮助贫困地区发展特色产业提供技术服务、帮助脱贫地区开展农产品线上线下销售活动、帮助脱贫群众开展就业技能培训,帮助有劳动能力的低收入人口寻找就业岗位、帮助贫困村壮大集体经济出主意想办法,帮助脱贫乡村领办创办或协办产业项目,帮助脱贫地区县乡医疗机构提高诊疗水平、帮助低收入家庭学子完成学业、为脱贫村人居环境建设短板弱项出资出力、为贫困地区美丽宜居乡村建设建言献策为抓手,帮助脱贫群众办“10件实事”。

《意见》印发后,全省各级政协组织,以高度思想自觉、行动自觉形成共识,抓实组织发动和思想政治引领,通过召开党组会、主席会和常委会,向委员发出动员令和倡议书等,引导委员把思想和行动统一到党中央、省委、省政协党组的决策部署上,在落实党中央和习近平总书记重要讲话精神上真抓实干、在服务大局中彰显担当、在为民办实事中主动作为,积极投身“双助推”行动。

推进三级联动 汇聚助推合力

三级政协联动、三万委员参与,是“双助推”行动最大特点和优势,为保障行动有力推进、取得实效,全省三级政协强化组织领导,搭建工作专班,充实工作力量,将原来的脱贫攻坚助推行动领导小组和办公室及时变更为“双助推”行动领导小组和办公室,各级政协主席担任组长,保持高位推进。三级政协组织坚持上下联动,主动与本级党委、政府乡村振兴主管部门沟通对接,保持政策贯通,形成高频效应。

省政协“双助推”行动领导小组、省政协各专门委员会、各州市政协和各县级政协,及时制订工作实施方案,细化措施和任务,确保“双助推”行动扎实稳妥起步。省政协建立了一个月分析研判一次助推动态、一个季度收集一次助推情况、半年召开一次推进会、年底进行一次总结的推进机制。“双助推”行动启动以来,已召开4次全省政协系统工作推进会、业务培训会,交流工作、把握政策、强化落实,推进三级政协目标一致有序开展。省政协主席会议成员挂联57个重点县,以身作则带头为群众办实事。办公厅和各专门委员会相互配合,分别牵头统

锚定民生所需 抓实助推重点

“5项助推”项项事关民心所向,“10件实事”件件关乎民生所需。省政协党组始终坚持以人民政协为人民,着眼巩固拓展脱贫成果需要、促进农村群众共同富裕新目标作顶层部署安排,从省委、省政府列出的巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴任务中找准切入点,从脱贫群众巩固拓展脱贫成果的短板弱项中找准助推着力点,推动政协力量汇聚到广大农村群众最关切、最直接、最渴盼的民生需求上,聚焦到巩固拓展脱贫成果,全面推进乡村振兴这一核心任务上,聚焦到全省57个国家和省级乡村振兴重点帮扶县,确保“双助推”行动始终重点突出、焦点不散、靶向集中。

全省各级政协组织按照省政协统一部署安排,聚焦“5项助推”工作重点,结合本地民生短板和乡村振兴弱项,围绕省委、省政府确定的“一平台三机制”帮扶措施,集中组织开展了一批顺应农村群众需求、符合本级政协实际、具有地方特点的“办实事”活动。省政协办公厅和农业农村委等6个专委会,围绕村庄规划这个全省工作短板,联合昆明市政协和东川区政协,在东川区阿旺镇开展村庄规划试点,帮助阿旺镇党委、政府编制所属17个村的村庄规划,为政协助推乡村振兴探索路子。省政协办公厅牵线搭桥,引入知名龙头茶叶企业到绿春县投资建厂,帮助绿春县茶产业发展转型升

级,增加群众收入。省政协教科文卫体委发挥界别优势,围绕基层医疗机构提高诊疗水平,发挥医界别委员工作室作用,延伸到乡镇卫生院开展业务培训和诊疗示范活动。普洱市政协引导委员建立委员企业+新型经营主体+村支部+农户的助推模式,推动乡村旅游开发。楚雄彝族自治州政协把党委安排的任务与“双助推”行动结合起来,助推全州中药材产业发展。保山市政协依托委员募集资金建立助学平台,帮助困难家庭大学生完成学业。曲靖市所属9个县级政协在每个县精心打造“双助推”示范点,以点带面助推乡村振兴。香格里拉市政协组织委员与群众一道开展人居环境整治提升行动,提高群众幸福生活指数。文山壮族苗族自治州政协根据农村寄宿制学校无澡堂的实际,动员委员企业家、爱心人士募集资金建“希望澡堂”,为万余名学生解决洗澡难问题。昭通市政协把为脱贫群众寻找工作岗位、帮助脱贫群众发展产业作为义不容辞的任务,取得积极成效。西双版纳傣族自治州政协为有专长的典型委员授牌委员工作室、助推示范点,为委员助推赋能,更好服务群众。德宏傣族景颇族自治州政协组织委员出资出力,奋战在疫情防控第一线。怒江傈僳族自治州政协以帮助易地安置点群众适应新的生活环境,为群众解决实际困难为己任,受到群众热情赞誉。

《意见》印发后,全省各级政协组织,以高度思想自觉、行动自觉形成共识,抓实组织发动和思想政治引领,通过召开党组会、主席会和常委会,向委员发出动员令和倡议书等,引导委员把思想和行动统一到党中央、省委、省政协党组的决策部署上,在落实党中央和习近平总书记重要讲话精神上真抓实干、在服务大局中彰显担当、在为民办实事中主动作为,积极投身“双助推”行动。

委员企业为脱贫县教育事业捐款



委员企业为脱贫县教育事业捐款



委员企业为脱贫县教育事业捐款



委员企业为脱贫县教育事业捐款

激励委员作为 调动助推热情

委员参与的广度和深度直接影响“双助推”行动成色成效。全省各级政协组织始终把发挥委员主角主位作用作为行动重中之重,一方面,努力为委员参与畅通渠道,创造条件,依托2021年正在开展的“协商在基层”活动、党史学习教育“我为群众办实事”实践活动、“政协委员工作室”建设、委员联络服务界别群众、“干部规划家乡”行动等,搭建丰富多样的“双助推”工作平台,在“委员所能、委员所长”同“党政所想、群众所需”之间建桥梁结纽带,提供政策依据,使每一名委员都能够参与进来;另一方面,大力选树典型对委员进行正向激励,通过深入调研了解,由州市政协推荐,从巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接第一线发现挖掘先进典型,在全国乃至全国政协系统和社会各界进行广泛宣传,鼓舞人心,提振士气。“双助推”行动启动至今,已对一批积极投入、主动担当、高效作为、帮农带农成效突出的委员大张旗鼓地宣传,同时,很多州市政协和县级政协还建立了委员“双助推”评选评价体系,以此纳入履职能力建设,激励担当尽责。

经过各级政协组织的引导引领,广大委员助推热情不减,充分运用岗位和专长优势,有智出智、有钱出钱、有力出力,通过各种方式为群众办实事做好事。有的秉持崇高境界和奉献精神、长期无偿帮助困难学生;有的在自身企业经营困难的情况下,仍然坚持扶持困难群众;有的为发展集体经济和乡村产业,拉项目引龙头;有的捐助乡村建设,为农村人居环境改善捐物资出主意;有的专门从易地安置点安排用工、让年龄偏大无技能群众增加收入,全面促进就业;有的与脱贫村建立村企互惠利益联结机制、产业发展共同体,既扶持带动发展当地产业、又利用所掌握的先进农科技术开展培

倡导力行实干 助推做出实效

在开展“双助推”新的征程中,全省各级政协组织和广大政协委员以赤诚的为民情怀、强烈的责任担当,各尽所能,各展所长,务实助推,为脱贫群众办成了一系列实事好事,2021年初至第三季度末,帮助脱贫地区发展产业项目1508个,提供技术服务20564次。帮助脱贫地区开展农产品线上线下销售活动33051次,销售额169428万元。帮助脱贫群众开展职业技能培训13324次。帮助有劳动能力的低收入人口寻找就业岗位137769个。帮助贫困村壮大集体经济出主意办法22613条。帮助脱贫乡村领办产业项目3685个,投入资金95200万元。到脱贫地区县乡医疗机构开展培训讲座4346次,义医义诊5810次,提供医疗设备,投入资金12778万元。帮助69956名低收入家庭学子完成学业,投入资金33078万元。为脱贫村人居环境建设短板弱项出力

省政协“双助推”办公室